

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III — N.º 862
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 2 de Septiembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 193
FRANQUEO CONCERTADO

Decálogo y Ciencia

Aunque parezca inaudito, tanto en diarios políticos como en importantes publicaciones periódicas de índole médico, se está debatiendo en el extranjero un asunto de puro acortamiento común: la licitud o ilicitud de acortar la existencia de pacientes irremisiblemente condenados a muerte. «El tesigo de sufrimiento atrocísimo—dicen—, el médico que cuida de un enfermo por completo desahuciado, la madre de un niño presa continua de dolencias y agotamiento de vitalidad, tienen derecho para suprimir esas existencias deplorables, en atención al bien de las víctimas, sean o no éstas conscientes de ello? ¿están facultados para perpetrar tal clase de delitos que podrían ser llamados compasivos?»

Decimos que eso parece inaudito, porque la ley natural, la legislación divina, la conciencia popular y el derecho positivo se levantan, con unánime grito, contra semejante intento de presentar como cuestión o problema lo que ni asomo siquiera de duda puede ofrecer. Todos declaran oiminal el solo pensamiento de licitud de aberraciones de esa especie; y ello no obstante, por falta de otros temagor sobre la desahuciación, lo cierto es que la pregunta se ha hecho, y que el contagio de darle respuesta ha cundido más de lo que cabía esperar. Y menos mal que, a causa de eso mismo, hombres de tanta doctrina como conciencia han juzgado deber intervenir en el asunto, y su intervención ha sido para procurar a la verdad religiosa el firme apoyo de la verdad filosófica médica. Lo que era materia de horror sólo en su simple anunciado, se ha convertido en hermosa concordancia entre el Decálogo y la genuina Ciencia.

Gran parte de este feliz acuerdo se debe a un médico alienista, el Profesor Toulouse, gracias a un artículo suyo publicado por la *Belgique Médicale* y reproducido por diarios y revistas de carácter técnico. Consideramos oportuno traducir de él los párrafos más salientes y asequibles a nuestro público. He aquí cómo se expresa el docto publicista:

«...Nadie puede tener el derecho de suprimir a otro para abreviarle sus sufrimientos. ¿Por qué? En primer lugar, la felicidad es cosa relativa y personal, y resulta de hecho imposible apreciarla en nuestros semejantes.

«Con frecuencia he asistido a atormentadas agonías: el enfermo no podía respirar sino como sollozando; sentía temblar el movimiento del corazón, y su cuerpo, ya frío, estaba inundado de sudor glacial; luchaba, durante largas horas, con la muerte, cuyos avances implacables iba siguiendo con toda lucidez; y su horror se comunicaba, dilatándose, a cuantos presenciaban su padecimiento. Pero en cuanto hacía yo intervenir al agonizante la química esperanza de prolongar aquel combate devastador, una mirada, una palabra me certificaban de que la dilación era aceptada, más aun: de que era implorada.

«Per este motivo, cualquiera sea el sufrimiento aparente de un agonizante, jamás me creería autorizado, como médico, para prescribir una medicina apta para aliviar los padecimientos si, al proceder así, tuviera el más mínimo temor de reducir por tal manera, aun cuando se tratase de pocos y cortos instantes, las horas contadas al desgraciado.

«Puede parecer cosa bárbara asistir a esos estardores desenlaces; pero estoy convencido de que, obrando de tal manera, cumplo con un deber de orden superior.

«Con frecuencia, y ahora recientemente, se ha discutido acerca del derecho del médico para abreviar los dolores del enfermo. La cuestión me parece fácil de ser resuelta: ni la ley ni las costumbres autorizan para asumir tan grave responsabilidad.

«Como cualquier otro ciudadano, el médico no puede cometer un delito, ni el consentimiento de la víctima—

que convertiría el homicidio en suicidio indirecto—no puede encubrir el asesinato. Una razón de orden práctico, suficiente por sí sola, lo impediría: fuera cosa de temer que, a la sombra del asesinato por compasión, pudieran llegar a cometerse asesinatos vulgares; del propio modo que, a pretexto de doble suicidio, algún delincuente halla medio para desembarazarse de una amante molesta, haciendo que salga fallido el segundo golpe.

«No olvido, además, que todo individuo pertenece a la sociedad. Por tal motivo, si no se puede impedirle que se dé a la muerte, se debe, pero, prohibirle cualquier que la favorezca en semejante acto; y así se explica por qué nuestras leyes no permiten conferir a otros una autorización valedera para hacerse quitar la vida...»

Otras consideraciones aduce el Profesor Toulouse para confirmar su tesis, las cuales reservaremos para el número de mañana.

MADRID

¿Para qué molestaros?

Algunos conservadores, pocos, en verdad, están impacientes y hasta quejosos, porque ni su jefe, ni ninguno de sus prohombres, con estas cosas liberales que pasan y con estos guijarrazos que los ministros demócratas descargan sobre el tejado provincial, dicen esta boca es mía. No quieren comprender los impacientes y los quejosos que sus hombres no son de los inclinados a perder el tiempo.

Ausente la corte, en pleno imperio veraniego la política, formular programas, concretar doctrinas, señalar reformas, aun exteriorizar curiosidades, equivaldría a arrojar puñados de trigo sobre roca desnuda. La indiferencia canicular esterilizaría toda labor. Y aquellos saben, además, que para las realidades, no se si temidas o esperadas, las propagandas y las declaraciones son música, y no celestial, que no había de acercarlos un milímetro al Poder.

Sin salir de su silencio, sin ofrecer nuevas soluciones ni reñir grandes batallas volverán al Gobierno. Es suceso descontento. El día en que muera políticamente Canalejas sin consentir Gobierno de segundones, y antes aun, si contra su deseo y su interés algún tingladillo de esos se improvisara, resucitará a la vida presidencial el señor Maura, y a la ministerial los conservadores. No hay, pues, para nada que tener en cuenta los anhelos del país, ni los pretendidos mandatos de la opinión. Se equivoca quien sueña con cambios radicalísimos, creyendo que el país siente el hartazgo de los cambios de postura. Tras del gallego irá el mallorquín, como los canjiones de una noria. Se vaciará aquí y se llenará éste, según las conveniencias de la política.

Y aunque les echen pullas y más pullas sus amigos inquietos y quejosos, los conservadores de primera fila no hablarán. Y si les aconsejan que lo hagan, no les harán caso. Están penetrados de la realidad, y ésta les invita a no romper el silencio, a no sentir impacencias, a no levantar siquiera un dedo reclamando el Poder. La fruta no pueden cogerla todavía, porque no está en sazón. Ha de dorar y madurar el voto de las Cortes en los presupuestos y en el tratado franco-español. Y mientras eso no suceda, seguirá oculta, para los conservadores que la cifran en la posesión de la *Gaceta* y en el disfrute de los cargos, la felicidad. Estando aun lejos ese caso venturoso, ¿para qué molestaros? Digan lo que quieran los que padecen las tristezas, algunos las premisas del ostracismo, ni en Río ni en otros puntos se ha puesto el sol...

Miguel Peñarol

Páginas de la vida

No le eche usted la culpa al enemigo

(Colaboración de Prensa Asociada)

Y era tan pintoresco aquel pueblo costero, tan inmensa su playa, tan frondosos sus montes, tan limpios sus paseos, y eran tan sencillos los naturales de él, tan corteses los ancianos, tan formales los jóvenes, tan alegres los niños, las doncellas tan púdicas; y era tan grata allí la estancia, tan puras las brisas, tan acariciadora la bruma, la paz tan honda, que muchos señores de linajados títulos abandonaron otras playas y otros balnearios y se decidieron a fijar su residencia de verano en él.

Y entre sus alamedas y robledos co-

menzaron a surgir maravillosos palacios y elegantes hoteles, espléndidos jardines y caprichosas villas, con sus cocheras, con sus garages, con sus arriates floridos, con sus terrazas abiertas sobre el mar.

Y en un palacio se instaló su dueña, la marquesa de X., y en otro la condesa de Z., y en el de más allá los baroneses de F., y en el de más aquí los señores de V... y todos con su gran aparato de coches, y automóviles, y criados, y lacayos, y cocineros, y doncellas...

«Hija, aquí estoy yo como en la gloria—se decían las damas—, y hasta los caballeros.—Aire puro, vida de campo, días tranquilos, tiempo sobrado para rezar...»

Porque, hay que advertirlo, todas aquellas señoras y señores de linajados títulos pertenecían a la nobleza devota y recogida.

Suena el domingo en medio de la plaza, al aire libre, la festiva dulzaina; la acompaña el alegre tamboril; bailan en corro los mozos y las jóvenes.

Lanza luego sus vigorosas notas la banda musical, y los mozos y las jóvenes siguen bailando en corros.

Y en corro bailan valeses, y habaneras, y mazurcas, y hasta trozos de Wagner. Y el baile es pausado, y risueño, y casto.

Pero un lacayo se mimbraba con una cocinera, y una doncella baila el agarrao con un cochero, y otras parejas se marcan con meneos chulupos...

Los del pueblo, fascinados por aquella elegancia, abren cuanto pueden sus ojos infantiles para no perder compás ni movimiento de aquella gente ómica.

Algunos jóvenes se atreven a pensar:—El domingo que viene...

El cocinero, gordo y reluciente, ha sentado cátedra en plena barbería.

El amo y sus manebos, con un par de parroquianos, le escuchan, con temor al principio, con picante curiosidad al poco, luego con gusto.

«¿Tan nuevo y tan valiente y tan claro lo que dice el señor cocinero? Además que él ha viajado mucho y ha visto mucho y ha leído mucho... Por ejemplo, ha leído y le está leyendo y comentando *El Liberal* que acaba de recibir fresquito.

Y, entre otras cosas, habla:—¿Qué saca el pueblo de los curas?... A lo más, bendiciones y respuestas... Pero a ellos les conviene que el pueblo esté irredento porque así lo mantienen en el *obscurantismo*... ¿No saben ustedes lo que hizo un fraile el mes pasado?... Pues verán...

Y se amo y los manebos y el par de parroquianos y otros que llegan escuchan sorprendidos y vacilantes ante el velo que el ilustre y cebón cocinero les descubre.

Y alguno piensa:—¡Acaso!...

Calle adelante, dos doncellas, muy ceñida la faldita, muy abierto el escote, libros y retortones, van platicando a gritos.

Un amigo de escalera abajo pasa por junto a ellas y algo les dice que las obliga a reír a carcajadas y a lanzar estupefactos chillidos.

Luego se alaja él llamándolas sultanas y ellas le insultan:—¡Mala pata!... ¡Asaural!... ¡Ojalá te tengas que casar con una de este desahorio pueblo!...

Y los tenderos se asoman a las puertas, y las mujeres a las ventas y se dicen:—¡Ya suelen ser alegres estos del servicio!.

El otro día, paseando por el parque de su palacio, dijo la condesa de Z. a la de V.:—¿Pero has visto cómo se va volviendo la gente de este pueblo?... Qué insolente, qué mal hablada, qué inmoral, que irreligiosa!... Buena diferencia de hace años...

Y la de V.:—Sí, hija; eso vengo notando... Pues no será por lo que en nosotros puedan observar... Al contrario...—

—¡Calla, mujer!... Es el enemigo, el maligno enemigo, que en estos tiempos de perdición ha logrado meterse ya por todas partes...—

—Eso será...—

—Sí, eso es...—

—Y echándole la culpa al enemigo se quedaron tan frescos y tranquilos, sin sospechar siquiera que mientras que ellas, y otras como ellas, rezaban o se solozaban en gracia de Dios, la gavilla de lacayos y cocineros y criados campaba por el pueblo con todas sus bajezas y cinismos.

J. Le Brun

Contra Lerroux

El partido se deshace

Dice *El Universo*:

«La noticia que publica hoy el otro día acerca de la actitud de los radicales de Madrid para con su jefe el señor Lerroux, ha tenido plena confirmación.

Las Juntas municipales celebrarán en breve una Asamblea para tomar acuerdos definitivos; pero la del distrito del Centro, según nuestras noticias, se anticipa, anunciando los individuos que la componen su decisión de separarse de la política del señor Lerroux, en un documento que publicarán hoy en un periódico republicano.

Según los íntimos del señor Lerroux, a éste no le dan ni frío ni calor las resoluciones de sus correligionarios, porque cada día está más encariñado con la idea de sustituir las luchas políticas por las de los negocios, y dar se tono de gran señor con su hotel y sus automóviles.

Los correligionarios del «ricachón» ex-emperador del Paralelo andan pensando donde va caer. Unos irán con don Melquiades, otros con la conjunción, y los más dicen que ya no quieren más jefes republicanos, y que ¡guay! el día que se arme algunas ramoneras, pues el primer sitio adonde piensan acudir es al hotel de don Alejandro, para poner en práctica las ideas que tantas veces predicó cuando era un completo pelafustán.

¡Hay que oír las cosas que dicen del señor Lerroux sus ex-correligionarios!»

Lo pintoresco

Hafid a la europea

Toda la Prensa se ocupa en la estancia de Muley Hafid en Vichy.

«Es uno de los hombres más acomodaticios que hay en el mundo—escribe un cronista.—Si el sol brilla, está contento; si llueve, dice que es un beneficio de Allah.»

Cuando le hablaron de que M. Fallières concluirá pronto su setenado presidencial, Muley Hafid preguntó si el sucesor del presidente sería M. De Selves.

Los acompañantes del ex-Sultán se miraron, y sonriendo, discretamente, respondieron: «¡Puede ser! ¡Puede ser!»

Muley Hafid añadió: «Excelente elección; porque el caid De Selves es elocuente e instruido.»

Al hablar de M. Clemenceau, Muley Hafid dijo con terror: «¡Él es como yo!»

Y se negó a explicar sus palabras.

Un periodista francés escribe desde Vichy que el ex-Sultán está en camino de convertirse en un burgués francés, pues habla de encargarse un traje europeo y de comprarse un sombrero hongo o de copa.

Los ratos en que no pasea, Hafid llama a sus músicos y canta con ellos canciones. Otros se entretiene en mover luses de oro, que después entrega al primero que se los pide.

El ex-Sultán recibe centenares de cartas de «sobilistas» que piden a «Monsieur Muley Hafid» que les favorezca con unos francos.

Muley Hafid quiere comprar un automóvil de los mejores.

La villa «Majestic»—donde se hospeda—está envuelta en humo. Hafid, fuma; los negros, fuman; los músicos, fuman; los criados, fuman... En cuatro días van gastados ¡1.000 francos en cigarros!»

Un periódico dice irónicamente que si Hafid continúa gastando como los últimos días, será preciso que el Gobierno francés le nombre un Consejo de administración, algo semejante a un Consejo de familia.

El cinematógrafo, complemento

DE LA BUENA PRENSA

«La Croix», de París, ha abierto en sus columnas una interesante encuesta acerca de las lecturas y espectáculos perniciosos. Las más grandes figuras del catolicismo francés desfilan por el importante diario dando su opinión sobre el asunto de que se trata.

A continuación traducimos un hermoso artículo del abate Marty, que trata de los cinematógrafos y cuyo contenido tiene aplicación exacta a nuestras ciudades.

«Puesto que usted me honra preguntándome mi opinión acerca de las malas lecturas y los espectáculos, me permitiré que insista sobre un espectáculo particularmente peligroso en la actualidad para

el pueblo, y principalmente para los niños: el cinematógrafo.

En el último Congreso de la Buena Prensa, al que tuve el honor de asistir, muchos colegas me hablaron de estos espectáculos de moda, que por su poquísimos precio atraen considerables multitudes.

Se ha repetido demasiado que el cine no corrompe, que es sencillamente un espectáculo anodino, de pasatiempo.

Es falso. Yo me he dedicado en varias ciudades a discretas investigaciones acerca de los cines.

El empresario o director del espectáculo compone un programa, no según las indicaciones que él da a la casa productora de películas o a la agencia de alquiler, sino con los 2.500 metros de cinta que él recibe una o dos veces por semana, viéndose obligado a dar con ellos sus sesiones.

La casa alquiladora tiene un repertorio considerable, disperso entre su clientela de cines abonados: cintas religiosas y morales por los actores y actrices de más renombre, cintas artísticas, históricas e instructivas, tragedias, dramas pasionales, atentados anarquistas, asuntos cómicos y patrióticos.

La agencia escoge generalmente uno de estos diversos tipos de películas que constituya un programa de la semana. ¿Qué quiere el empresario? Atraer el mayor público posible a su representación.

Para ello escogerá los asuntos más divertidos, a fin de atraer a los niños; y a las personas piadosas les dirá que su sesión comprende una escena bíblica o películas de arte religioso. El gran público se dejará arrastrar por la historia de Bunnot y Garnier, por un *vaudeville* o un drama pasional.

No ignoro que muchos directores corren hábilmente los pasajes más escandalosos de la película inmoral, pero la imaginación del pueblo completa fácilmente esta omisión.

En algunas ciudades los poderes públicos se han dado cuenta de este estado de cosas y han prohibido la exhibición de ciertas películas, entre ellas las horribles hazas de los anarquistas contemporáneos. En cuanto a los dramas pasionales, reina la mayor tolerancia. ¿Quién

no sabe que las grandes casas editoras de películas son explotadas por el oro judío?

La Liga de la Moralidad pública ha ensayado en algunas ciudades invitar al público a que no asista al cine inmoral, trabajo perdido.

La corriente está encauzada. El cine atrae irresistiblemente al pueblo por su baratura. Querer detener la corriente que se dirige a estos espectáculos es intentar lo imposible. Lo mejor, *reemplazarlos*.

El buen cine es el complemento indispensable de la Buena Prensa. En muchas ciudades de Francia se han hecho ensayos de buenos cines, que contrarrestan la fatal influencia de los cines «inmorales» o simplemente corruptores.

Suponed una ciudad que posea su cine netamente católico. Ved con cuánta facilidad los confesores, los directores de Centros católicos, de Cofradías o Asociaciones piadosas pueden establecer sanciones eficaces contra los cristianos y cristianas que frecuentan el cine malo. ¿Por ventura no tienen el cine católico para distraerse y que se diviertan sus hijos?

Un industrial decía: «Si cuarenta diócesis de Francia organizaran el cine bueno, esto bastaría para determinar a una poderosa casa de comercio a producir películas absolutamente irreprensibles, y que ofreciesen en espectáculos los más hermosos ejemplos de la moral cristiana.»

«Podemos abrigar esta esperanza? A buen seguro, si es atendido nuestro llamamiento. Las casas editoras reproducen en películas los grandes dramas de los autores puestos en el índice: «*Nuestra Señora de París*, de Victor Hugo; «*La Dama de las Camelias*», etc.»

Estos horrores se reproducen sobre el lienzo, y las obras literarias reciben de echazo una popaganda lucrativa. Así los malos cines fomentan las malas lecturas.

El cine cristiano hará la propaganda contraria, y poniendo en escena las inmortales obras de nuestros escritores católicos se hará al mismo tiempo el cartel de las buenas lecturas.»

Información

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Estalenchs, 30 de Agosto de 1912

Este pintoresco pueblo ha trocado por unos cuantos días su vida monótona y apacible por una vida agitada y alegre con motivo de haber celebrado sus fiestas cívico-religiosas en honor de San Juan Bautista.

En medio de gran animación empieza la verbena (miércoles 23), disparándose bonitos fuegos artificiales cuyos intermedios estuvieron amenizados por la banda de Andraitx.

A la mañana siguiente, después de alegrar pasa-calle, empieza el oficio mayor con asistencia del Ayuntamiento, siendo el celebrante el Rdo. señor Palmer, Vicario, pronunciando brillante y afiligranado panegirico, don Mateo Togerres, Párroco de Esporlas, e interpretándose magistralmente una partitura del Maestro Perosi. Acabado el oficio, se sirvió espiñadito refresco para invitados y pueblo.

Las carreras y baile han estado concurrendosísimos, siendo ya avanzada la noche cuando la gente se ha retirado a sus hogares.

Los actos de hoy se han ajustado en todo al programa de ayer y se han visto muy concurridos.

Es digno de notarse la enorme concurrencia que desde hace bastantes años acude con motivo de esta fiesta, debiéndose al simpático y hospitalario carácter de los moradores de este pueblo y a la poética y agreste situación del mismo.

X.

La Puebla, 31 de Agosto de 1912

Se me permitido corregir una errata que apareció en mi correspondencia del 24 del corriente: donde decía que las alubias se cotizaban a cuatro pesetas el hectolitro tenía que decir a cuarenta.

Para continuar sus estudios en la Academia de Artillería, se ha despedido de nosotros el aventajado joven don José Marqués y Talet, acompañado de su señora madre y hermanas María y Carmen. Desémosles un feliz viaje.

Información

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

—Hoy en nuestra Iglesia parroquial se han unido en el indisoluble lazo matrimonial el distinguido joven don Miguel Crespi, Presidente de la Congregación Mariana, con la hacendada joven D.^{ña} Catalina Company. Ha bendecido la unión el Rdo. Cura párroco D. Gabriel Pujol.

Les felicitamos y deseamos toda clase de felicidades.

—Día 1.º del próximo Septiembre empezará la novena de ánimas que todos los años se celebra en nuestro cementerio. Los sermones correrán a cargo del orador sagrado Rdo. don Nicolás Cortés.

—La epidemia reinante en el ganado de cerda también se ha dejado sentir en esta localidad. Por desgracia, son muchas las familias pobres que han sufrido pérdidas considerables.

—Se está emplazando en los terrenos denominados «*Son Tut*» un motor aéreo para la elevación de agua. Ha sido construido por el laborioso industrial don Damián Gost bajo la dirección del inteligente ingeniero industrial don Bartolomé Comas Socías. Llamará la atención por su forma completamente nueva.

—Los carpinteros han tenido la feliz idea de agremiarse para el bien de la clase y debida normalización del oficio.

Ha sido elegido Presidente don Damián Gost, Vice presidente Antonio Batle, Secretario Andrés Pol y Depositario Miguel Siquier.

Corresponsal

Noticias militares

Revista.—Los Cuerpos e Institutos de esta guarnición han pasado hoy la revista de Comisario correspondiente al presente mes.

Servicio de la plaza para el mes actual.—Sanitario.—Médico 2.º don Carlos Pérez Serra que tiene su domicilio en la plaza de Arazanas número 6.—Imaginaria.—Médico 1.º don José Fernández de Casas que habita en la calle de Jovelanos número 3, 2.º.—Veterinario.—Profesor don José Fernández Alcalá que habita en la calle del Rayo número 23,

2.º—Herrero de 2.ª Francisco Torres Coll, del Escuadrón de Mallorca.—Imaginario.—Profesor don Tomás de la Fuente Muñoz, que habita en la calle de la Unión número 36.—Herrador de 1.ª Antonio Leal López, del Escuadrón de Mallorca.

Oficial encargado del Depósito de transeuntes, primer Teniente don Ricardo de Nouvilas Ruiz, con destino en el Regimiento Infantería de Palma número 61.

Oración.—Durante el mes entrante se tocará oración en los cuarteles y edificios militares a las 17.58, y la asistencia facultativa del 2.º Batallón del Regimiento Infantería de Inca número 62 estará a cargo del médico designado para el servicio de la misma.

propietarios don Sebastián Roses, acompañado de su distinguida señora don Antonio Rosalló y don Francisco Gomila, este último Alcalde de Manacor.

Sincope
El distinguido joven D. Pedro Morrell Fortuny fué, víctima anoche en el Borne, de fuerte síncope, que le privó de los sentidos.

En seguida fué auxiliado por varias personas y conducido a la Sociedad «La Veda», donde fué asistido por varios médicos. Más tarde, ya aliviado, fué acompañado a su domicilio.

Los tranvías eléctricos

Reunión en el Molinar
En el domicilio del celoso Vicario de la iglesia del Molinar de Levante, Rdo. D. Joaquín Fuster, se celebró ayer una reunión para tratar de la manera de contribuir a hacer factible cuanto antes el proyecto de instalación de los tranvías eléctricos en aquel caserío.

Los reunidos mostráronse muy entusiasmados con el proyecto.

Al efecto, se suscribieron ya buen número de obligaciones.

La reunión de ayer fué preparatoria de otra que tendrá lugar el próximo domingo, a las doce del día, en el domicilio del propietario D. Miguel Borrás.

La novillada de la Prensa

La fiesta taurina de ayer, que es la segunda que se ha celebrado a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares, fué un éxito.

Contribuyó a ello, en primer término, la amabilidad femenina; que todo el realce se lo dió el goyoso palco presidencial, ocupado por distinguidas y bellas señoritas de esta ciudad, que, deferentes con los periodistas, les otorgaron el honor de presidir su corrida.

Poco tiempo antes de las cuatro llegaron a la plaza, en clásica y brillante comitiva, las presidentas, que eran las señoritas Josefa Le Senne, Celia Pérez Clemente, Josefa Oliver Palef, Margarita Pou Pou, María Garrau Tornabells, Carmen Blancas, Catalina Blancas Viale, Mercedes Feliu Fons y Francisca Moyá. Iban al frente de la comitiva, luciendo el típico marcellés y montando hermosos caballos con arreos a la jerezana, los amateurs encargados del despejo, don Francisco Guasp y don Pedro Marcó, y formaba parte de ella, acompañado del Presidente y varios miembros de la Junta directiva de la Asociación, el gobernador civil D. Agustín de la Serna, quien dió a los periodistas una nueva prueba de deferencia y cariño al aceptar, amable, la misión de asesorar a las presidentas.

La elegante comitiva, que ocupaba las lujosas victorias de la señora viuda de Malet y de los señores Maroto, Arís, Sancho y Marcó, partió del local de la Asociación, donde se sirvió un café de honor a las amables presidentas, a quienes acompañaban las distinguidas señoras Serra de Pérez Clemente, Tornabells de Garau y Pou de Pou.

Al aparecer en el palco, adornado vistosamente por el joven escultor señor Grauches, el público, numeroso y prolongado aplausos, y la banda del Regimiento de Palma, cedida por su digno jefe accidental el teniente coronel D. Miguel Villalonga Muti, y la «Banda Mallorquina» rompieron a tocar.

Y salió la cuadrilla, y Francisco Guasp y Pedro Marcó hicieron rumbosamente el despejo, escuchando justos aplausos.

B.
Rompió plaza el 1.º, «Moquero», número 50, jabonero sucio y algo chaco de cornamenta; acude a los de aupa y toma cinco varas, causando dos caídas y muerte a dos jamelgos. Es un toro bravo.

El Capitán General

A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», salió anoche para Barcelona el Capitán general de estas islas, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemaur, acompañado de su hijo.

Se dirige a Puigcerdá, donde se encuentra ya su distinguida familia, al objeto de pasar allí una temporada.

Pasaron al muelle para despedirle el Gobernador Militar, Sr. Pérez Clemente; el Gobernador civil, Sr. de la Serna, los jefes y oficiales francos de servicio de todos los cuerpos de la guarnición y otras distinguidas personas.

Durante la ausencia del Excmo. Sr. Molins Lemaur estará encargado del mando militar de estas islas el Gobernador Militar de Mallorca e Ibiza, D. Francisco Pérez Clemente.

Ejercicios espirituales para Sacerdotes

En la Casa Misión de esta ciudad y bajo la dirección del R. P. D. Leandero Daydi, se dará una tauda de ejercicios espirituales para Señores Sacerdotes, que comenzará, con el favor divino, el día 15 del presente mes, a las 8 de la noche, para terminar el sábado 21 por la mañana.

Dirigirse para la inscripción al R. P. Superior de la Misión.

Notas de sociedad

De viaje
Anoche salió para Barcelona, de paso para el balneario de Cestona, el abogado del Estado don Gregorio Guasp.

En el mismo vapor se embarcó el coronel de infantería don Francisco Mathen.

También salió en dicho buque el distinguido joven don Eduardo de Nouvilas, hijo de nuestro amigo el coronel jefe del Regimiento de Palma, don José.

Anoche salió para Barcelona el Delegado de Hacienda de esta provincia, señor Rato.

Ayer llegaron de Barcelona los

Del segundo tercio se encargan Zurini y Berlita, clavando dos pares y medio.

Torquito, después del brindis de rúbrica, se dirige a su adversario, al que para varias veces en alto, de pecho y en redondo; se adorna mucho con la muleta y termina la faena con un sobberbio volapié previas dos medias estocadas en su sitio (Oración).

2.º «Pies de liebre» era de nombre, jabonero y abierto de defensas, marcado con el número 57.

Se arriba a los piqueros y cambia cinco varas con cuatro caídas, arrebatándole tres caballos.

En banderillas le adornan Lunares y Serva con dos pares buenos del primero y dos medios del segundo.

Lecumberri, sin faltar a las ordenanzas propias del caso, se las entiende con las res trasteándole regularmente, pero tirándose a matar a lo Mazantini, y con dos estocadas le dió el pasaporte. (Aplausos).

3.º «Contador», colorado y bien armado, acepta cinco varas de los de aupa. Mareca cumple su cometido. Se diseñó un potro.

En banderillas, Negret pendó dos pares y repite Berlita con otros dos.

Torquito, después de una buena faena, se tira a matar, y, al notar que se le iba la mano, vuelve a sacar el estoque. Es un tío muy listo.

4.º «Cocherito», negro bragado y bien fuerte en defensas, comprende que los de a caballo están cansados y les disculpa de su faena, y, por tal motivo, es condenado a fuero.

Los pirotécnicos fueron Torrijos y Lunares con dos pares de banderillas cada uno.

Lecumberri hace un trabajo de muleta algo desigual, y es volteado, afortunadamente sin consecuencias; vuelve a coger los trastos y, con más coraje que nunca, emprende nuevo trasteo, clavando una estocada un poco vertical, pero suficiente para dar muerte, no a un toro, sino a una ganadería.

5.º «Manzano», número 63, jabonero, muy abierto de pitones y bizzo del izquierdo; por no ser menos que su antecesor, tampoco se deja tentar el morrillo, y por cobardía y ruin sufre la misma condena.

Vengan fuegos artificiales, y Zurini y Negret le tuestan la piel con tres pares y medio.

A Torquito le dió mucho que hacer, empleando, para darle muerte, dos pinchazos, una estocada y un descabello a pulso al tercer intento. El toro estaba quedado por completo.

6.º «Carcelero», número 76, colorado y bien puesto. Sale con muchos pies, y Lecumberri quiebra de rodillas; despeja la plaza, y la emprende en varas; las toma en número de seis, recargando en todas ellas, dando ocasión a que Relámpago luciera su brazo, y deja en el ruedo cinco caballos putrefactos. Es un verdadero toro. La gente montada se hartó de dar batacazos.

Lecumberri coge dos pares de banderillas, cita la res y ésta no acude, y tiene que clavarlos a la media vuelta. Es igual forma clavaban los chicos dos medios.

En la suerte suprema, Lecumberri con el trapo estuvo mejor que con los anteriores, y terminó la fiesta con una buena estocada.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Santas Dorothea y Eufemia vírgenes y mártires.
Cuarenta Horas.—Concluyen en el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación. Exposición a las seis y media; a las diez misa cantada; al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en Santa Clara dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa: Exposición a las siete; a las diez misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, novena de la Cueva Santa y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

En el Borne.—El paseo del Borne se vió anoche más animado que de ordinario.

Amenizó la velada la Banda Mallorquina.

El almendrón en Felanitx.—El precio del almendrón continúa descendiendo, aunque paulatinamente.

En aquel mercado se cotizaba el sábado a 92 pesetas los 42 37 Kilos.

Cura.—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un muchacho que presentaba una fuerte contusión en la cabeza, efecto de una caída.

Travesuras.—El Comandante de la guardia municipal ha amostado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

Disputa.—Han sido puestos a disposición del Juzgado dos sujetos que sostuvieron acalorada disputa en la calle de la Herrería.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Armas prohibidas.—El Gobernador civil ha multado a varios sujetos por usar armas prohibidas sin tener para ello la correspondiente autorización.

Sorteo.—El dueño de los «Almacenes San José», don Ignacio Figuerola, nos participa que en el sorteo de los días hábiles celebrado hoy ha correspondido la suerte al día 23.

Sumario.—El último número del semanario «El Magisterio Balear» publica el siguiente sumario:

«Sección Oficial: Anunciando oposiciones a plazas vacantes de Maestros y Auxiliares.—Sección doctrinal: El rey de la montaña, traducción por J. Porcel.—Al Magisterio español.—Disciplina escolar, (continuación) por E. Solana.—El problema de los sueldos, de «El Clamor».—Sección Provincial: Extracto del acta de la sesión celebrada por la Junta Provincial de Instrucción Pública el 24-VIII-12.»

Infracción.—La guardia civil de puesto de Manacor ha denunciado a un sujeto por infracción de la ley de caza.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que ningún otro reconstituyente.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA Véase cuarta página.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (niños), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Novísima Ley de Quintas
Un tomo cartústa 1.50 pias.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Sabañón

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Santas Dorothea y Eufemia vírgenes y mártires.
Cuarenta Horas.—Concluyen en el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación. Exposición a las seis y media; a las diez misa cantada; al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en Santa Clara dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa: Exposición a las siete; a las diez misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, novena de la Cueva Santa y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

En el Borne.—El paseo del Borne se vió anoche más animado que de ordinario.

Amenizó la velada la Banda Mallorquina.

El almendrón en Felanitx.—El precio del almendrón continúa descendiendo, aunque paulatinamente.

En aquel mercado se cotizaba el sábado a 92 pesetas los 42 37 Kilos.

Cura.—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un muchacho que presentaba una fuerte contusión en la cabeza, efecto de una caída.

Travesuras.—El Comandante de la guardia municipal ha amostado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

Disputa.—Han sido puestos a disposición del Juzgado dos sujetos que sostuvieron acalorada disputa en la calle de la Herrería.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Armas prohibidas.—El Gobernador civil ha multado a varios sujetos por usar armas prohibidas sin tener para ello la correspondiente autorización.

Sorteo.—El dueño de los «Almacenes San José», don Ignacio Figuerola, nos participa que en el sorteo de los días hábiles celebrado hoy ha correspondido la suerte al día 23.

Sumario.—El último número del semanario «El Magisterio Balear» publica el siguiente sumario:

«Sección Oficial: Anunciando oposiciones a plazas vacantes de Maestros y Auxiliares.—Sección doctrinal: El rey de la montaña, traducción por J. Porcel.—Al Magisterio español.—Disciplina escolar, (continuación) por E. Solana.—El problema de los sueldos, de «El Clamor».—Sección Provincial: Extracto del acta de la sesión celebrada por la Junta Provincial de Instrucción Pública el 24-VIII-12.»

Infracción.—La guardia civil de puesto de Manacor ha denunciado a un sujeto por infracción de la ley de caza.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que ningún otro reconstituyente.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA Véase cuarta página.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (niños), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Novísima Ley de Quintas
Un tomo cartústa 1.50 pias.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Sabañón

LA SEÑORA
DOÑA LEONOR BERNABÉ BADIA
Falleció ayer 1.º de Septiembre a las ocho de la noche
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo Don Alberto Alós, hijos María, Albert, Luis, Manolo, Concha, Carmen, José y Eduardo, madre, madre p. lítica, hermanas, hermanos políticos, tíos y demás familia ausente, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir al turno de misas que se celebrará mañana martes 3, de 7 a 10, en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la Iglesia de Montesión.

Casa mortuoria: Brossa, 21-2.º.

No equivocarse
Lassalle hijo
25 Calle BROSSA
PRECIOS ECONÓMICOS

OPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas.
GEMELOS prismáticos y de teatro
MOLDURAS para cuadros y estampas

Academia Castelló
Preparación para carreras militares y Civiles
Calle de los Angeles 30—Palma

Resultados obtenidos por los siete alumnos presentados a examen por la disuelta Academia León-Castelló en la última convocatoria.

Infantería.—D. José Fuster.—D. Antonio Ripoll.—D. Ramón Fortuny.—D. Bartolomé Sansaloni.

Artillería.—D. Luis Feliu.—D. Antonio Torrens.—D. José Fuster.

Intendencia.—D. Joaquín Campusano.

Estos alumnos solo han tenido como profesor de matemáticas durante el último curso a don Francisco Castelló capitán de Artillería.

NOTA.—Esta Academia adapta su enseñanza al nuevo plan de ingreso desde 1.º de Septiembre.—Internado y clase de estudio.

Glorosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y Hinfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cuentos del 31

Interior contado	85.40
5 p 8 Amortizable	701.30
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	4.800
Compañía Tabacalera	239.50
francesa	5.65
Alizas	26.70
Exterior	43.87
Barcelona	31
Interior	85.52
Notas	103.70
A Harter	59.75

AGENCIA DE TURISMO
CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forists para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forists especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tarce

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 12

El Señor de Bembibre

(Continuación)

Al cabo de un viaje de hora y media se apeó la cabalgata delante del monasterio, a cuya portería salió la abadesa, acompañada de la mayor parte de la Comunidad, a recibir a su sobrina. Las religiosas todas la acogieron con gran amor, prendadas de su modestia y hermosura, y don Alonso, después de una larga conversación con su cuñada, se partió a escondidas de su hija, desconfiando de su energía y resolución, harto quebrantada con las escenas de aquel día. Nuño y Mendo se despidieron de su joven ama con más enternecimiento del que pudiera esperarse de su sexo y educación. Aquellos dos chicos, acostumbrados a la presencia de doña Beatriz que como una luz de alegría y contento parecía iluminar todos los rincones más oscuros de la casa, conocían que con su ausencia, la tristeza y el desabrimiento iban a asentar en ellas reales. Conocían que don Alonso se

entregaría más frecuentemente a los accesos de su mal humor sin el suave contrapeso y mediación de su hija; y por otra parte, no se les ocultaba que los achaques, ya habituales, de doña Blanca, agravados con el nuevo golpe, acabarían de obscurecer el horizonte doméstico. Así, pues, entrambos caminaron, sin hablar palabra, detrás de su amo, no menos adusto y silencioso que ellos, y al llegar a Arganza, Mendo se fué a las caballerizas con el caballo de su señor y el suyo, y Nuño, después de pensar su jaca y cenar, salió cerca de media noche, con pretexto de aguardar una liebre en un sitio algo lejano, y de amaestrar un galgo nuevo de excelente traza; pero, en realidad, para llegar a Bembibre a deshora y entregar con el mayor recato la carta de doña Beatriz, que, poco más o menos, decía así:

«Mi padre me destierra de su presencia por vuestro amor, y yo sufro contenta este destierro; pero si vos si yo debemos olvidar que es mi padre, y, por lo tanto, si en algo tenéis mi cariño y alguna fe podéis en mis promesas, espero que no adoptaréis ninguna determinación violenta. El primer domingo, después del inmediato, procurad quedarnos de noche

en la iglesia del convento, y os diré lo que ahora no puedo deciros. Dios os guarde, y es de vuestras para sufrir.»

Nuño desempeñó con tanto tino como felicidad su delicado mensaje, y sólo pudo hacerle aceptar don Alvaro una cadena de plata de que colgar el cuerno de caza en los días de inyo, para memoria suya. Por lo demás, el buen montero todavía tuvo tiempo para volver a su aguardo y coger la liebre, que trajo triunfante a casa muy temprano deshaciéndose en elogios de su galgo.

CAPÍTULO VI

El medio de que el señor de Arganza se había valido para arrancar del corazón de su hija el amor que tan firmes raíces había echado, no era a la verdad el más apropiado. Aquella alma pura y generosa, pero altiva, mal podía regirse con el freno del temor ni del castigo. Tal vez la templanza y la dulzura hubieran recaudado de ella cuanto la ambición de su padre podía apetecer, porque la idea del sacrificio suele ser sustituta en semejantes caracteres, y con más gusto la acogen a medida que se presenta con más atavíos de dolor y de grandeza; pero doña Bea-

triz, que, según la exacta comparación del abad de Carracedo, se asemejaba a las aguas quietas y transparentes del lago azul y sosegado de Carracedo, fácilmente se embravecía cuando la azotaba su superficie el viento de la injusticia y dureza. La idea sola de pertenecer a un tal mal caballero como el conde Lemus, y de ser el juguete de una villana intriga, la humillaba en términos de arrojarle a cualquier violento extremo por apartar de sí semejante mengua.

Por otra parte, la soledad, la ausencia y la contrariedad, que bastan para apagar inclinaciones pasajeras o culpables afectos, sólo sirven de alimento y vida a las pasiones profundas y verdaderas. Un amor incoercido y puro acrisola el alma que le recibe y por su abnegación insensiblemente llega a ensabonarse con aquellos sublimes sentimientos religiosos, que en su ausencia no son sino amor limpio del polvo y fragilidades de la tierra. Si por casualidad viene la persecución a adornarse con la aureola del martirio, entonces el dolor mismo lo graba profundamente en el pecho, y aquella idea que rida llega a ser inseparable de todos los pensamientos, a la manera que una madre suele mostrar predilección decidida

al hijo doliente y enfermo que no la dejó ni un instante de reposo.

Esto era cabalmente lo que sucedía con doña Beatriz. En el silencio que la rodeaba se alzaba más alta y sonora la voz de su corazón, y cuando su pensamiento volaba al que tiene en su mano la voluntad de todos y escudriña con su vista lo más oscuro de la conciencia, sus labios murmuraban, sin saber, aquel nombre querido. A la vez pensaba que sus oraciones se encontraban con las suyas en el cielo, mientras sus corazones volaban uno en busca de otro en esta tierra de desventuras, y entonces su imaginación se exaltaba hasta mirar sus lágrimas y tribulaciones como otras tantas coronas que la adornarían a los ojos de su amado.

Su tía, que también había amado y visto deshojarse en flor sus esperanzas bajo la mano de la muerte, respetaba los sentimientos de su sobrina y procuraba hacerle llevadero su cautiverio, dándole la posible libertad y tratándole con el más extremo cariño, porque su femineidad le daba a entender claramente que sólo este proceder podía emplearse con aquella naturaleza a un tiempo de León y de paloma. La prudente señora

quería dejar obrar la lenta medicina del tiempo antes de arriesgar ninguna otra tentativa.

El día que doña Beatriz había señalado a don Alvaro en su carta, estaba elegido con gran discreción, porque en él se celebraban, después de las vísperas, los funerales de los regios patronos de aquella santa casa, que comúnmente solían atraer numeroso concurso, a causa de la limosna que se repartía, y de ordinario duraban hasta de noche. Fácil le fué, por lo tanto, al caballero, desahuzarse, a favor de un disfraz de aldeano, por entre el gentío y meterse en un confesionario, donde escondido como pudo, mientras los paisanos del pueblo oían el sermón con la mayor atención. En las iglesias de aquel país había, y hay aún en algunas, confesionarios cerrados por delante, con unas puertas de celosía, y más de una vez ha sucedido ocultaciones semejantes a la de nuestro caballero. Por fin, después de acabados los oficios, la iglesia se fué desocupando, las monjas rezaron sus últimas oraciones, y el sacristán apagó las luces y salió de la iglesia cerrando las puertas con sus enormes llaves.

Quedóse el tiempo en un silencio sepulcral y alumbrado por una sola lámpa-

